

Трансформация национальной платежной системы в условиях санкций

Научный руководитель – Шилкина Ольга Анатольевна

Благовецкая Елизавета Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Студенческое научное общество ВШГА, Москва, Россия

E-mail: lblagov2014@mail.ru

Изменение геополитической ситуации в мире в 2022 году повлекли за собой ужесточение антироссийских санкций, которые оказали влияние на развитие и функционирование платежной системы страны. В короткие сроки все внутрироссийские операции по банковским картам международных платежных систем были переведены на непрерывную круглосуточную обработку на территории Российской Федерации [3]. С уходом Visa и Mastercard ключевой задачей Банка России стало обеспечение стабильности национальной платежной системы и ее скорейшей трансформации. Именно поэтому заметно набрала темп роста на российском рынке платежная система «Мир» и успешно начала развиваться Система быстрых платежей (СБП), а на рынке остался один оператор - Национальная система платежных карт (НСПК), которая обеспечивает обработку всех операций с банковскими картами, произведенных в России.

Также в настоящее время развиваются системы дистанционного банковского обслуживания, расширяются сети приема карт и бесконтактных платежей и совершенствуются платежные приложения на смартфонах. Один из способов бесконтактной оплаты в России - с помощью QR-кода, используя систему быстрых платежей, к которой уже на 2022 год подключено 213 банков. Сканируя код телефоном, клиент может осуществлять оплату без банка-посредника. Помимо распространенных операций - переводов между физическими лицами - активно системой пользуются и компании, ведь комиссия для бизнеса не превышает 0,7%, что ниже ставки за прием других способов безналичной оплаты [1]. Для упрощения пользования данной системой, было выпущено приложение СБПэй, которое позволяет клиентам использовать СБП как самостоятельный платежный инструмент. По данным Банка России за 2022 год в СБП совершено более 3 млрд операций, что превышает показатели 2021 года в 2,4 раза [2]. Система быстрых платежей отлично показала себя на практике как альтернатива дорогостоящему банковскому эквайрингу, а выгодные условия пользования системой содействует использованию потребителями СБП.

Еще одним немаловажным аспектом трансформации платежной системы России можно отметить появление цифрового рубля, концепцию которого разработал Банк России. Законопроект был внесен в Государственную Думу в декабре 2022 года, а в апреле 2023 года будет запущено тестирование цифрового рубля. В данном проекте примут участие 13 банков, а Центральный Банк России выступит как оператор цифровой платформы. Цифровые рубли эквивалентны наличным и безналичным деньгам, хранятся на специальных цифровых платформах, а расчеты проводятся через мобильные приложения банков, которые подключены к этой платформе. Стоит отметить, что цифрорубль - это не криптовалюта, и никакой прибыли или процентов за хранение денег в цифровом кошельке получить нельзя. Цифрорубль набирает популярность из-за своей доступности, безопасности, удобства, дешевизны, скорости и прозрачности.

Таким образом, в связи с использованием западными странами экономических методов и санкций против России, национальная платежная система претерпела изменения и

модернизацию. Банк России применяет риск-ориентированный подход, предъявляя требования к платежным системам на высоком уровне, что необходимо для финансовой устойчивости государства. Развитие национальной платежной инфраструктуры очень важно, ведь именно это может обеспечивать независимость нашей страны от иностранных платежных средств.

Источники и литература

- 1) СБП / [Электронный ресурс]. – Режим доступа:<https://sbp.nspk.ru/faq/business/?ysclid=lepy0ka71q613774243>
- 2) СБП: основные показатели / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL:https://cbr.ru/analytics/nps/sbp/4_2022/
- 3) "Стратегия развития национальной платежной системы на 2021 - 2023 годы" (утв. Банком России)
- 4) Цифровой рубль: как будет устроена новая форма оплаты в России / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: Цифровой рубль: как будет устроена новая форма оплаты в России / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL:<https://companies.rbc.ru/news/8A10TtFbkv/tsifrovoj-rubl-kak-budet-ustroena-novaya-forma-oplatyi-v-rossii/?ysclid=lepsol1b4k717598239>